

Материал за: 12 декабря 2012 года.

Общество

## Когда мы были молодыми

**Октябрь 2012 года. Париж, ЮНЕСКО. Вручается медаль "За выдающийся вклад в развитие нанотехнологий" члену-корреспонденту РАН, ответственному секретарю Российского фонда фундаментальных исследований, заведующему кафедрой Московского государственного технического университета им. Баумана Шахнову Вадиму Анатольевичу.**

**Лето 2012 года. Москва. Вручается медаль "За активное участие в ликвидации последствий землетрясения в г. Спитаке Армянской ССР" бывшему начальнику Управления Минсвязи СССР Ткачеву Станиславу...**

**Перенесемся в 1958 год.**

После окончания школы в городе Кушка Вадим Шахнов и вся его семья переезжают в город Фрунзе и поселяется в небольшом доме на месте теперешнего Дворца спорта им. Кожомкула. Я и мой друг детства Паша Колосовский жили рядом на соседней улице. Мы познакомились и подружились: Вадька, Пашка, Алька. Жить было весело и интересно — работа, спорт, книги, юмор, стихи и песни под магнитофон с Окуджавой, Высоцким, Кукиным. Выпивон и "танцы-обжиманцы" с чувихами на чьей-нибудь "хате" или на танцплощадке соседнего парка им. Панфилова, концертные вечера с танцами в оперном театре, выяснение отношений на кулаках...

В 1959 году мы стали студентами Фрунзенского политехнического института. Вадим и Пашка поступили на мехфак, я — на строительный.

В вузовской учебе тогда было такое нововведение: учились вечером, а днем работали на производстве, осваивая будущие специальности.

Вадька, успешно окончив первый курс и отработав год на заводе им. Ленина, вдруг перевелся в МВТУ им. Баумана с понижением на один курс, т. е. снова на первый курс факультета вычислительных машин (теперь эти факультеты повсеместно называются информационно-технологическими). И далее вся жизнь и судьба его стали связаны с этим известным на весь мир московским вузом.

Окончив МВТУ, он распределился в Зеленоград — "спутник" Москвы, где тогда были сосредоточены главные производственные и научные силы электронной промышленности СССР. Поступил в аспирантуру, досрочно и успешно защитился, трудился одним из главных руководителей крупного производства, набирался опыта, продолжал научную и преподавательскую деятельность в родном вузе. Затем стал одним из ведущих специалистов

Государственного комитета по науке и технике. Подготовил и защитил докторскую диссертацию, написал несколько книг и учебников по информационным технологиям, по которым учатся студенты. С начала девяностых возглавляет самую большую кафедру МВТУ по вычислительным машинам, стал членом-корреспондентом РАН, ответственным секретарем Российского фонда фундаментальных исследований.

К слову для интересующихся: этот фонд, как новая форма целевого финансирования фундаментальных исследований в науке, принятая в передовых мировых странах, занимается отбором и финансированием на конкурсной грантовой основе перспективных тем с ежегодным бюджетом до 7 миллиардов рублей, разрабатывает также совместные проекты со многими странами мира и, конечно же, Содружества.

Таков наш земляк и мой друг с самых юных лет. Кстати, он стал мне еще и близким родственником, женившись на моей двоюродной сестре. Она окончила наш медицинский институт, московскую ординатуру и с 1965 года долгое время успешно работала врачом в Зеленограде.

У них два прекрасных сына и внук.

А что же Станислав Ткачев — кавалер медали "За активное участие в ликвидации последствий землетрясения в г. Спитаке Армянской ССР"? Окончив Среднеазиатский институт связи в Ташкенте, он прибыл по направлению на работу в Министерство связи Киргизии. Отсюда через десять лет переехал в Подмоскowie, а затем стал руководителем Главного управления Минсвязи, отвечавшего за правительственную связь со среднеазиатским регионом, где успешно трудился до всеобщего распада.

За плечами Станислава множество не очень известных широкому кругу ответственных дел, одно из которых — восстановление связи в Спитаке. Медаль за отлично сделанную работу ему вручили недавно. Вручал экс-пред Совмина СССР, руководитель штаба по восстановлению Спитака Н. И. Рыжков.

Упомяну о третьем земляке — Павле Колосовском, который неожиданно навестил нас в Бишкеке летом этого года. После окончания института он работал на заводе им. Ленина, в академическом научном институте, женился на однокласснице. После развала Союза с семьей переехал в Пензу. Сблизился с журналистикой, начал писать чувственные стихи, печатался и в "Слове Кыргызстана" на странице "Творчество".

Тепло и привычно весело встречались с ним в Москве у Шахновых в начале девяностых годов прошлого века. Я в то время с семьей жил и работал в Нефтеюганске Тюменской области, как говорится, "участвуя в освоении природных богатств Западной Сибири", и частенько по службе бывал в российской столице.

В молодости я довольно долго занимался фехтованием, был чемпионом города и республики, членом республиканской сборной команды. И была у нас в команде интересная девушка — студентка инфака нашего университета, с которой мы испытывали взаимную симпатию, хотя все закончилось лишь несколькими свиданиями. Так вот, именно эта девушка Рита познакомила меня со своей ближайшей подругой по инфаку, которая стала моей судьбой. Вместе мы уже более пятидесяти лет.

А сама Рита, как оказалось, вышла замуж за Станислава Ткачева, родила ему двоих дочерей и живет с ним в Москве, счастлива в браке тоже почти пятьдесят лет. Работала всю жизнь ответственным оператором правительственной связи, в том числе во время московской Олимпиады 1980 года, встречалась в Москве с бывшими соратниками по сборной Киргизии. Внук и внучка ее продолжили спортивную карьеру бабушки, правда, уже играя в баскетбол в составе ведущих команд России.

В ноябре этого года, выбравшись наконец в гости к Шахновым в Москву после долгого шестнадцатилетнего перерыва, мы созвонились и встретились с Ткачевыми. К сожалению, встреча, хотя и была очень теплой, омрачилась печальным событием — смертью мамы Риты.

Тогда узнали, что Станислав тоже из Кушки и Вадим и Стас жили чуть ли не в одном доме для семей офицеров.

Такие вот странности судеб. Мужья — земляки и друзья, а жены — близкие подруги и родственницы. Каково!

**Альфред ЕНГАЛЫЧЕВ,  
инженер-строитель.**

*Бишкек.*